Обоснование учебно-методического комплекта (УМК )  МБОУ «Мухтоловская средняя   школа №1» на 2018-2019 учебный год.

                                   Уровень начального общего образования
При выборе учебно-методических комплектов школа руководствовалась Федеральным перечнем учебников, рекомендованных Министерством образования и науки РФ от 31.03.2014 г. № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
      Для обучения в 1 классе школа выбрала учебно-методический комплекс (УМК) из завершенных предметных линий «Школа России». УМК «Школа России» ориентирован на личностно-развивающее образование учащихся начальной школы.
При организации работы  предпочтение отдается проблемно-поисковому подходу. Он предусматривает создание проблемных ситуаций, поиск доказательств, формулирование выводов, сопоставление результатов с эталоном, выдвижение предположений. При этом подходе возникает естественная мотивация учения, успешно развивается способность ученика понимать смысл поставленной задачи, планировать учебную работу, контролировать и оценивать ее результат. Проблемно-поисковый подход позволяет выстраивать гибкую методику обучения, хорошо адаптированную к специфике учебного содержания и конкретной педагогической ситуации, учитывать индивидуальные особенности детей, их интересы и склонности.
Программы и учебники комплекта обеспечивают гражданско-ориентированное образование учащихся начальной школы.  Средствами разных учебных предметов в детях воспитывается любовь к Отечеству, своему народу, его языку, духовным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям и традициям, к государственным символам Российской Федерации. УМК «Школа России» знакомит учащихся с образцами благородного служения Отечеству, стремится показать причастность каждого человека, каждой семьи к жизни России. В учебниках Россия предстает перед учеником как часть многообразного и целостного мира, а ее граждане - одновременно и как жители Земли, как часть человечества, как участники мирового развития. Программы и учебники построены таким образом, что ребенок с первых лет обучения в школе постепенно, шаг за шагом открывает свою планету, получая представления о ее природе, странах и народах, многообразии их культур, о связях, объединяющих всех людей, о достижениях и проблемах человечества.
УМК «Школа России» обеспечивает экоадекватное образование младших школьников. Одним из наиболее серьезных вызовов современного мира человеку и человечеству является порожденный людьми экологический кризис. Мир вступил в третье тысячелетие с тяжким грузом экологических проблем, которые на наших глазах перерастают в глобальную проблему выживания человечества. УМК «Школа России» стремится развивать у ребенка природосберегающее чувство, воспитывать любовь и уважение к природе во всех ее проявлениях - от цветка в поле до целого Мироздания. 
Целью реализации образовательной программы по УМК «Школа России» является:

 - создание условий для развития и воспитания личности младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования; 

- достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС и на основе УМК «Школа России». 

Задачи реализации образовательной программы по УМК «Школа России»: 

-достижение личностных результатов учащихся: 

-готовность и способность учащихся к саморазвитию; 
-сформированность мотивации к обучению и познанию; 
-достижение метапредметных результатов учащихся:

 -освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных, личностных).

 -достижение предметных результатов:

 -освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.
Для обучения детей 2-4 классов школа использует учебно-методический комплект (УМК) из завершенных предметных линий «Планета знаний». Главная особенность УМК "Планета знаний" — его целостность: единство структуры учебников по всем классам и предметам; единство сквозных линий типовых заданий; единство подходов (культурологический, коммуникативный, информационный и деятельностный) к организации учебной и внеурочной деятельности. В комплекте все подчинено:

· формированию системы опорных базовых знаний, умений и универсальных учебных действий, составляющих основу последующего обучения;

· созданию образовательного пространства, в рамках которого возможны учет индивидуального темпа развития ребенка и построение его личной траектории движения, отвечающей интересам, потребностям и возможностям маленького ученика.

Учебники созданы таким образом, чтобы детям было интересно учиться, а родителям — легко помогать, если у ребенка по какой-либо причине возникли трудности в освоении учебного материала. Учебные программы и пособия УМК «Планета знаний» нацелены на решение приоритетной задачи начального общего образования -  формирование универсальных учебных действий (общих учебных умений, обобщенных способов действий, ключевых умений), обеспечивающих готовность и способность ребенка к овладению компетентностью «уметь учиться». Они обеспечивают освоение обучающимися  предметного содержания, формирование познавательных (общеучебных и логических), коммуникативных, регулятивных, личностных универсальных учебных действий. Система  заданий  предоставляют ученику возможность выбора деятельности, партнера и учебных средств, а учителю возможность конструировать уроки с опорой на индивидуальные возможности каждого ученика. УМК «Планета знаний», учитывая инновационные тенденции, обозначенные в рамках ФГОС, обеспечивает развитие познавательной мотивации и интереса учащихся, их готовность к продолжению обучения в среднем звене, развитие способности к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, способствует формированию основ нравственного поведения.

Учебный материал во всех учебниках разделен на инвариантную и вариативную части (ориентир — цветовое оформление полей разворотов).

Инвариантная часть соответствует обязательному минимуму содержания, заложенному в стандарте, т.е. это необходимый учебный материал. Вариативная часть включает дополнительный материал. В любой школе, в любом классе все дети разные по уровню подготовки и темпу развития. Поэтому учащимся предлагается сделать выбор. Происходит не только признание права ученика на полный или частичный выбор изучаемого материала и уровня его усвоения, но и формирование учебных и познавательных мотивов, умение контролировать и оценивать свои действия и их результат. Родители могут оказать ребенку помощь в правильной оценке уровня усвоения учебного материала, в стремлении постепенно переходить от простых к более сложным заданиям. Для обеспечения оперативного контроля и самоконтроля в УМК "Планета знаний" разработаны листы с проверочными и тренинговыми заданиями, которые в разных учебных курсах имеют разные названия: "Мозаика заданий", "Читальный зал", "Путь к вершине творчества". Включение их в учебные материалы УМК направлено на решение нескольких задач:

· формирование у младших школьников навыка самоконтроля;

· диагностика знаний учащихся и устранение в них пробелов;

· индивидуальная работа с учениками;

· организация самостоятельной работы школьников. Иногда родители хотят посодействовать своему ребенку, но не знают как. Здесь и придут на помощь эти страницы. На них представлены задания, которые способствуют ликвидации пробелов, выявленных при выполнении проверочных заданий, углублению знаний, расширению кругозора, формированию умения применять знания в различных ситуациях.

Преподавание английского языка идет по программе Вербицкой М.В. УМК по английскому языку обеспечивает:

· формирование у младших школьников элементарных  коммуникативных умений во всех видах речевой деятельности;
· способствует развитию речевых, интеллектуальных и познавательных способностей, а также общеучебных умений;
· знакомит учащихся с миром зарубежных сверстников и культурой англоговорящих стран.

Для УМК характерно цикличное повторение изученного материала. Для закрепления и повторения пройденных структур и лексики используются наглядные материалы (раздаточный материал, плакаты), CD и DVD. Учитывая психологические, типологические и возрастные особенности младших школьников, учебник использует разнообразные по форме и содержанию упражнения и задания, которые сопровождаются красочными иллюстрациями и музыкой.

В связи с введением в 4-м классе курса ОРКСЭ (модуль «Основы православной культуры»), школа выбрала учебник А.В.Кураева «Основы духовно-нравственной культуры народов России».  Данный курс должен сформировать у младшего подростка мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений, познакомить учащихся с основами мировых религиозных культур; развить представления младшего подростка о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества; обобщить  знания, понятия и представления о духовной культуре и морали, полученные учащимися в начальной школе, и сформировать  у них ценностно-смысловые мировоззренческие основы, обеспечивающие целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов на уровне основной школы; 
                              Уровень основного и среднего общего образования
Русский язык.

В области русского языка школа реализует в 5-8 классах УМК Ладыженской Т.А., Баранова М.Т., и др. Содержание каждой темы ориентировано на достижение конкретного результата, то есть на овладение определёнными умениями и навыками. Для УМК характерны развитие четырёх видов речевой деятельности ( чтение, говорение, слушание, письмо ), реализация межпредметных связей. Главная задача УМК – прочное усвоение курса русского языка на данном этапе, овладение на должном уровне пунктуационными умениями и навыками.

В  9-х классах используется УМК Бархударова С.Г., Крючкова С.Е. Он ориентирован на традиционную систему преподавания русского языка. Здесь используются различные типы заданий для учащихся. Они выбраны с  точки зрения их актуальности. Используются также фрагменты художественных произведений программы по литературе.

В 10, 11-м классах школа реализует УМК Власенкова А.И., Рыбченковой Л.М. Цель данного УМК – повторение и углубление материала, изученного в среднем звене, подготовка к выпускным экзаменам.

Используя данный УМК, школа понимает, что формирование орфографической зоркости, пунктуационной грамотности, навыков конструирования текста, практическое использование лингвистических знаний и умений важно не только для подготовки экзаменов, но и для дальнейшей деятельности учеников, успех которой невозможен без хорошего знания русского языка.

Литература.

В 5-11-х классах преподавание литературы  ведётся по учебникам-хрестоматиям под редакцией В.Я Коровиной. УМК содержит массу интересных и информативных статей на литературные темы. Учебники могут использоваться с разными учебно-методическими пособиями. Они полностью соответствуют утверждённой государственной программе. Сообщение знаний – не единственная функция учебников литературы. Наиболее важной является методология организации учебной деятельности школьников на уроке и дома, и прежде всего работы над самим произведением. Теоретические знания служат своеобразным стержнем всего курса. Специальный подбор текстов даёт возможность «открывать» эти знания учащимся самостоятельно или под руководством педагога. Именно это не позволяет курсу рассыпаться на части. 

Иностранный язык (английский).

В 5 -8 классах преподавание английского языка продолжится  по УМК Вербицкой М.В.
С 9 класса используется УМК «Enjoy English»  автор Биболетова М.З. УМК рассчитан на занятия английским языком  3 часа в неделю, что соответствует положениям современного базисного учебного плана. Преимущество выбранного УМК заключается в их ориентации на познавательные интересы учащихся, стремление активизировать их творческие возможности в использовании междисциплинарных связей; в развитии навыков самостоятельной работы. Учебник основан на реальных аутентичных ситуациях, адаптирован до уровня, на котором англичанин разговаривает с иностранцами,  рассчитан на обычную среднюю школу, в которой обучаются ученики с разными способностями, и для любого уровня есть дополнительные задания. Авторы используют коммуникативно-когнитивный подход к обучению. Ученики демонстрируют достигнутые умения на самых ранних этапах: работа над проектами, баланс между видами речевой деятельности, концентрация на обучении и обучаемости. Ученики поощряются к самостоятельному изучению языка и получают навыки самостоятельной работы.
Учебник построен по тематическому принципу, темы и ситуации отобраны с учетом возрастных и психологических особенностей и интересов учащихся подросткового возраста. Задания на аудирование разнообразны и интересны. 
Математика.
Преподавание математики в 5-6 классах осуществляется по новому УМК Мерзляка А.Г., Полонского В.Б.  Учебники «Математика» для 5–6 классов ИЦ «ВЕНТАНА-ГРАФ» концептуально близки учебникам под ред. Виленкина Н.Я. С одной стороны, тематическое содержание и порядок изложения тем в учебниках полностью совпадают, что делает переход на УМК Мерзляка А.Г. максимально комфортным и не влечет за собой трудностей, вызываемых расхождением тем внутри курса. С другой стороны, являясь новым изданием на рынке учебников, созданным в соответствии с требованиями ФГОС, УМК Мерзляка А.Г. выгодно отличается современным методическим аппаратом. Следует отметить большое количество и разнообразие дидактического материала в учебниках. Все задания классифицированы по уровню сложности: простые задачи, задачи среднего уровня сложности, сложные задачи, задачи повышенной сложности, которые можно использовать во внеклассной работе, в том числе при подготовке к олимпиадам. Избыточное количество заданий для классных и домашних занятий позволяет выстраивать работу с классами любого уровня подготовленности, не прибегая к дополнительным источникам. Особого внимания заслуживает то, как реализовано распределение заданий на рекомендованные для классной и домашней работы – каждому упражнению домашней работы предшествует аналогичное задание, решаемое в классе, что позволяет с высокой долей результативности говорить о формировании чувства успешности у ученика и тем самым способствует формированию интереса к предмету. В каждом параграфе учебника отдельными блоками выделены задания для устной работы и для организации систематического повторения ранее изученных тем. Каждая глава завершается тестом для самопроверки с открытыми ключами и кратким содержанием изученного материала для быстрого повторения.
В 7 классе преподавание ведется по УМК Колягина Ю.М. Учебники соответствуют Федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования. Материал учебников концентрируется на пяти основных содержательных линиях: числовой, алгебраических преобразований, уравнений и неравенств, функциональной, стохастической. Деятельностный подход в обучении реализуется в учебниках с помощью развивающих материалов в рубриках: «Диалог об истории», «Это интересно», «Шаг вперёд», «Разговор о важном», «Это полезно», «Практические и прикладные задачи». Материал каждого параграфа дополнен перечнем основных понятий и системой устных вопросов и заданий. Система вводных упражнений ориентирована на организацию тематического повторения учебного материала. В конце каждой главы приводится перечень изученных новых понятий, формул, алгоритмов и способов действий. Предложен список тем исследовательских работ. В конце каждого учебника курса приводится список дополнительной научно-популярной и исторической литературы, которую учащиеся смогут использовать в ходе учебного процесса и при написании творческих работ.
Преподавание математики в 8-9 классах ведется по УМК Алимова Ш.А. Выбор данного УМК обусловлен следующими факторами: он отвечает современным требованиям преподавания математики и дает возможность более доступно подавать материал не нарушая концептуальности построения курса алгебры. Главная задача УМК  А.Г.Мордковича (10,11 класс) заключается не в сухом сообщении математических фактов, а в развитии учащихся посредством продвижения в предмете, т.е. приоритетным является не информационное, а развивающее поле курса.

Геометрия

Геометрия изучается по УМК Атанасяна Л.С. Данный комплект написан интересно и доступно. В изложении материала учебника сочетаются наглядность и строгая логика. В учебнике содержится богатый задачный материал. В конце каждой главы даны дополнительные задачи для развития эвристического и логического мышления. Они дают возможность учителю организовать индивидуальную работу с учащимися. 
Информатика и ИКТ.

В 5-8 классах используется УМК Босовой Л.Л., с 9-го по 11 класс – УМК Угриновича Н.Д.

Данные УМК включают информационное наполнение для изучения информатики и последующей подготовки к государственным испытаниям. Поэтому взяты именно эти УМК и разработанные учебные программы.

Физика
Образовательная область «Естествознание» представлена предметами физика, химия, биология, что обусловлено наличием подготовленных педагогических кадров. 
Преподавание физики ведется по УМК  Перышкина А.В.  В 7-8 классах учащиеся знакомятся с наиболее распространенными и доступными их пониманию физическими явлениями (механическими, тепловыми, электрическими, магнитными, звуковыми и световыми) и свойствами тел, учатся объяснять их. В 9 классе изучаются более сложные физические явления и законы. Курс физики носит экспериментальный характер, поэтому большое внимание в нем уделяется физическому эксперименту, в том числе практическим работам учащихся. В основу  программы 10-11 классов положен циклический принцип построения курса, предусматривающий изучение физической теории, ее использование при решении задач, выполнение практических заданий.

Химия
Преподавание химии ведется по УМК Габриеляна О.С.  Содержание УМК имеет эколого-практическую направленность. В нем приведены кроме программного материала, разнообразные вопросы, развивающие мысль учащихся, и практические задания. Содержание учебников и методического материала способствуют высокому уровню усвоения учебного материала. Программа  курса химии построена на основе концентрического подхода. Это достигается путем вычленения укрупненной дидактической единицы, в роли которой выступает основополагающее понятие «химический элемент» и формы его существования (свободные атомы, простые и сложные вещества), следования строгой логике принципов развивающего обучения, положенных в основу конструирования программы, и освобождения ее от избытка конкретного материала.
Биология
Курс биологии представлен УМК  Сонина Н.И. Он начинается в 5-м классе и заканчивается в 11-м курсом общей биологии. Отличительной особенностью данного УМК является грамотный, четкий, легко запоминающийся текст, хорошо заметна практическая направленность учебников. Вся информация биологического характера предлагается через призму взаимоотношений  человека, человеческого общества и природы. На базовом уровне в основной и полной средней школе биологическое образование направлено на освоение знаний о живой природе и присущих ей закономерностях, овладения  умениями применять биологические знания для объяснения процессов и явлений живой природы, использовать знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для сохранения собственного здоровья, охраны окружающей среды, то есть воспитания экологической, генетической и гигиенической грамотности. 
География

Содержание географического образования  реализуется в 5-9 классах на основе УМК  Алексеева И.А. ,в 10 классе –по УМК Ю.Н.Гладкого, В.В.Николиной.
Содержание учебной литературы отвечает современному состоянию географической науки, обеспечивает развитие  у школьников системного географического мышления, обеспечивает включение обучающихся в различные виды деятельности, способствует образному видению мира.
Обществознание.

По обществознанию для основной школы школа выбрала УМК под редакцией Л.Н.Кравченко.  Именно в этой образовательной линии  наряду с научными знаниями в содержание программы включены социальные нормы, способы познавательной и практической деятельности, система гуманистических и демократических ценностей, особое внимание в учебниках этой линии уделяется личности подростка, говорится о тех проблемах, с которыми приходится сталкиваться подростку. Методический аппарат учебников рассчитан на возможность самостоятельного приобретения знаний. Программа нацелена  на формирование ключевых, общественно-политических и социальных компетенций, это важно для формирования гражданской идентичности. Используемые  УМК учитывают актуальные проблемы и позволяют последовательно раскрыть обучающимся  различные аспекты взаимодействия в современных условиях людей друг с другом, с основными институтами гражданского общества и государства, формируют гражданскую идентичность.  5-8 классы перешли на УМК Л.Н. Боголюбова.  Линия учебников создана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования. Каждый из учебников имеет аппарат ориентировки, включающий инструктивное введение «Как работать с учебником», оглавление, красочно оформленные «входы» в главу с рубриками «О чем мы узнаем», «На какие вопросы ответим». Во все параграфы включены рубрики, предназначенные для активизации познавательной деятельности учащихся и для усиления воспитательной функции курса. Каждый параграф начинается с рубрики «Вспомним». Она помогает установить связь новой темы с имеющимся у школьника познавательным опытом. Рубрика в начале параграфа «Обсудим вместе» позволяет актуализировать новую тему, выявить различные точки зрения учащихся, стимулировать мотивацию к изучению нового материала. Вопросы и задания предлагаются по ходу изложения текста учебника, а также к поэтическим текстам и иллюстрациям. Особое место в новых учебника занимает рубрика, которая начинается со слова «Учимся...» (например, «Учимся творчеству»). Ее продолжением является «Практикум» в конце главы. Каждый учебник завершается словарем терминов.
Материал УМК "Обществознание"  в 10-11 классах Л.Н. Боголюбова обеспечивает преемственность обучения.  Пособие адаптировано к познавательным возможностям и способностям учащихся данного возраста. Дети занимаются по  учебникам профильного уровня. Прослеживаются межпредметные связи (философия, социология, политология, социальная психология, экономика и др.). Ученики получают теоретические знания в полном объёме курса. Материал подобран интересный, изложен на проблемном уровне, что позволяет ученикам не только получить теоретический материал, но и применять его в практической деятельности ( работа с текстом, справочным материалом). В УМК много документов, познавательных заданий к ним, которые заставляют ученика разрешать ту или иную проблему. Методический аппарат комплекса, включающий вводные вопросы к тексту, рекомендации по повторению материала, перечень основных понятий, вопросы и задания, стимулирует школьников к изучению тем курса. Материал УМК способствует развитию личности ученика, его гражданственности , развитию кругозора, формированию активной жизненной позиции

 История

По истории России в основной школе выбрано УМК под редакцией А. А. Данилова. В учебниках данной линии последовательно освещается ход исторического развития, они связаны между собой хронологически, единой линией внутреннего оформления, а также общностью методического содержания. Методический аппарат учебников данной линии помогает мне научить моих учеников давать самостоятельную оценку историческим явлениям, событиям и личностям, высказывая при этом собственные суждения; анализировать исторические источники, читать историческую карту. Отбор фактологического материала  осуществляется  таким образом, чтобы он способствовал воспитанию гражданских и патриотических качеств обучающихся, содействовал формированию личностного отношения к истории своей страны, стимулировал желание самостоятельного поиска и расширения знаний по истории своей Родины. Это позволяет  научить учеников решать следующие жизненно практические задачи: использовать знания об историческом пути и традициях народов России в общении с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности. Используемые учебники А.А. Данилова и Д.Г. Косулиной по истории России рекомендованы Министерством образования и науки РФ и включены в Федеральный перечень учебников.
В средней школе история изучается по УМК А.Н.Сахарова,, А.Н.Боханова. В учебниках исторические факты и события предстают в интегрированных связях с другими явлениями в их исторической ретроспективе, исключают искажения в толковании исторических фактов. Все это позволяет учителю соблюсти учителю строгую хронологическую последовательность в программе курса.

Всеобщая история  как отдельный предмет в 9 классе изучается по учебнику Сорока –Цюпы. Изучение позволяет обучающимся понять неразрывную связь поколений, осознать связь исторических событий и современности, предоставляет каждому ученику возможность идентифицировать себя как гражданина России.
Всеобщая история в средней школе  изучается по УМК  Алексашкиной Л.Н (10-11 кл – профильный уровень).
В рамках предмета История (6-8 классы) и предмета История России (9 класс) изучается в качестве модуля региональная история, где используется учебное пособие для учащихся «История Нижегородского края».
Искусство
Предметы, входящие в состав образовательной области «Искусство», представлены следующими УМК:

Музыка – Алеев В.В. Данный учебный курс знакомит обучающихся с различными музыкально-педагогическими направлениями, ценными теоретическими работами в области музыкального образования школьников, богатым практическим опытом, накопленным поколениями педагогов-музыкантов. Содержание дисциплины включает историю становления не только отечественного музыкального образования, но и частично зарубежного, а также современные тенденции их развития.
ИЗО – Неменский Б.Н. УМК позволяет заложить гармоничное представление о мире и правильное отношение к действительности, которое возможно только на основе морально-нравственных ценностей и духовных основ. Важно раскрыть детям предназначение искусства, как служение человеку для возвышения его духа, изначальное назначение художника – создание произведений, служащих, прежде всего духовной пищей, представляющих совокупность красоты и высоконравственного, доброго смысла. «Духовное в искусстве» - раздел знакомящий с древнерусским искусством, иконописью, с произведениями, воспевающими лучшие человеческие качества, с творческими подвигами художников-подвижников. Современное искусство разнообразно, каждый может сделать выбор идти в сторону доброго и светлого.
МХК –  Данилова Г.И. (9,11 кл). УМК позволяет  познакомить учеников с основными шедеврами художественной культуры, биографиями ее творцов, историей художественных стилей и т.д. Незаменимый помощник в этом процессе –  учебник, 80% объема которого занимает текст (основное содержание курса), а также вопросы и задания для контроля и самоконтроля.
Физическая культура реализуется по программе Ляха В.И. УМК предполагает: 

· укрепление здоровья;

· овладение знаниями основ физической культуры и здорового образа жизни;

· достижение оптимального уровня физических и психологических качеств;

· умение использовать опыт физкультурно-спортивной деятельности для достижения жизненных и профессиональных целей.
ОБЖ изучается по УМК Смирнова А.Т.  Концепция содержания и обучения основам безопасности жизнедеятельности позволяет выделить одну из главных задач курса ОБЖ - воспитание «личности безопасного типа» - личности, хорошо знакомой с современными проблемами безопасности жизни и жизнедеятельности человека, осознающей их исключительную важность, стремящейся решать эти проблемы и при этом разумно сочетать личные интересы с интересами общества.
Технология изучается по УМК Симоненко В.Д.,в 5-9 классах который готовит   учащихся к самостоятельной трудовой жизни, к овладе​нию массовыми профессиями. 
 Данный курс имеет выраженную практическую направленность. По сути дела, впервые создан УМК, в котором обучение технологии построено как серия последовательных проектов (от темы к теме, от года к году обучения).
Из компонента образовательного учреждения школа выбрала предметы, изучаемые по следующим УМК:

Экономика – И.А.Симонов (5-9 кл.), Иванов С.И.(10-11кл) Данное УМК позволяет изучить хозяйственную деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления. Учит разбираться в правительственной  политике, касающейся налогов, расходов, бюджетных дефицитов, финансовой системы, а также внутренних и внешних экономических отношениях.
	


Религии России – Г.Б.Гречухин УМК знакомит учащихся 9-х классов с особенностями религиозных сообществ, существующих на территории нашей страны.
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